

УДК 659.4

ТРАДИЦИИ ПРАЗДНОВАНИЯ ДНЯ ПОБЕДЫ,
АКЦИИ И МЕРОПРИЯТИЯ В ЕВРОПЕ



TRADITIONS OF CELEBRATING VICTORY DAY,
PROMOTIONS AND EVENTS IN EUROPE

Стафионов Андрей Константинович

студент группы 23-М-НС1,
Кубанский государственный технологический университет
bochka78@mail.ru

Бочкарева Анна Станиславовна

кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории, философии и психологии,
Кубанский государственный технологический университет
bochka78@mail.ru

Хотина Юлия Васильевна

кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории, философии и психологии,
Кубанский государственный технологический университет

Аннотация. В данной статье описываются различные акции и мероприятия, которые проводили в странах Европы, в память о праздновании Дня победы над фашисткой Германией. Исторически сложилось, что в разных странах победу над фашизмом празднуют в разные дни и в каждой стране, естественно, присутствует своя специфика и свое название праздника.

Ключевые слова: акции, мероприятия, день победы, победа Советской армии, фашизм.

Stafionov Andrey

Student of group 23-M-NS1,
Kuban State Technological University
bochka78@mail.ru

Bochkareva Anna Stanislavovna

Candidate of Historical Sciences,
Associate Professor of the Department
of History, Philosophy and Psychology,
Kuban State Technological University
bochka78@mail.ru

Khotina Yulia Vasilievna

Candidate of Historical Sciences,
Associate Professor of the Department
of History, Philosophy and Psychology,
Kuban State Technological University

Annotation. This article describes various actions and events that were held in European countries in memory of the celebration of the Day of victory over Nazi Germany. Historically, in different countries the victory over fascism is celebrated on different days and each country, naturally, has its own specifics and its own name for the holiday.

Keywords: actions, events, victory day, victory of the Soviet army, fascism.

День Победы – самый желанный, всенародный, исторический праздник, ознаменование и празднование которого из года в год проводят 9 мая. После того, как армия Советского союза одержала победу над фашистской Германией, эта дата навсегда закрепилась в мировой истории, во многом потому, что это событие имеет невероятно огромный охват. Как поётся в одноименной песне, «это праздник со слезами на глазах». По данным предоставленными исследователями, во время Второй Мировой Войны погибло более 40 миллионов. Будет не правильным сказать, что война осталась в прошлом. До сих пор, на бывших территориях военных действий находят останки солдат, мины, бомбы, оружие. Что можно сказать точно, так это то, что, как и тогда, так и в наше время, этот праздник отмечается с гордостью, так как он невероятно важен для нашего народа [1].

До недавнего времени эту великую дату не могли обойти стороной и страны Европы, которые также принимали участие во всевозможных акциях и мероприятиях, посвященных великому Дню Победы. Сегодня, коммуникативные PR-технологии приобретают все большую популярность как в странах Европы и Америки, так и в России и странах бывшего СССР [2], а использование идеологического фактора для воздействия на все гражданское население и армию [3] накладывает на многие мероприятия, связанные с сохранением историко-культурного наследия свой отпечаток и патриотические акции памяти во многих странах приостановлены, что противоречит здравому смыслу и принципам сотрудничества в контексте межкультурной коммуникации [15].

Исторически сложилось, что в разных странах победу над фашизмом празднуют в разные дни и в каждой стране, естественно, присутствует своя специфика. Это во многом определяется особенностями исторической памяти местных жителей [16].

Известно, что Германия была основным противником союзных войск во Второй мировой войне. В современной Германии 8 мая называют Днем освобождения (Tag der Befreiung). Так, в ФРГ памятные церемонии традиционно проходят в годовщину подписания в Берлине исторического документа – Акта о безоговорочной капитуляции гитлеровской Германии, которое состоялось в 23:01 по центрально европейскому времени 8 мая 1945 года. 8 и 9 мая в столице Германии организуют митинги в честь победы над фашизмом. В парках, которые находятся рядом с Рейхстагом собираются люди, исполняя песни военной тематики. В эти майские дни по всей Германии традиционно проходят официальные мероприятия, посвященные памяти воинов, погибших в годы Второй мировой войны, военнопленных и угнанных на принудительные работы. В центре Берлина, к мемориалу в Тиргартене возлагают цветы и венки все желающие, а также руководство страны. В Трептов-парк приходят те, кто хочет вспомнить ушедших героев не только 9 мая, но и в другие дни. Представители российского посольства и консульств РФ в Германии, главы дипломатических миссий других стран, также участвуют в памятных мероприятиях, поскольку считают важным не забывать о вкладе советского солдата в победу над фашизмом.

Культура каждого человека складывается в ходе освоения им культуры общества и прежде всего овладения культурными ценностями данной эпохи, данного народа [11]. В Германии живет немало выходцев из бывшего Советского Союза. Переселенцы, эмигранты, беженцы и их семьи чтут память пострадавших в войне предков [14].

В Великобритании отмечают праздник победы по всей своей территории. В число городов входят: Лондон, Ливерпуль, Манчестер, Бат, Оксфорд, Бирмингем и т.д. Все торжественные мероприятия официально проходят 8 мая. В таком государстве как Англия, День Победы не считается официальным праздником. Но, несмотря на это ежегодно тысячи людей выходят на улицу, возлагают цветы, вспоминая события прошлых лет. Праздник не внесен в список государственных и проходит в обычный рабочий день. Празднования длятся два дня – 8 и 9 мая.

8 мая англичане чествуют погибших, возлагают венки у мемориала Кенотаф. Многие российские ветераны после войны остались проживать в Англии. Поэтому каждый год в этот день устраивается прием и концерт на крейсере-музее «Белфаст». Проходят чествования, парады совместно с британскими и российскими ветеранами. 9 мая российские сообщества выходят на улицы. Люди собираются группами, возлагают венки к Советскому Военному Мемориалу (Soviet War Memorial). Мероприятие проходит в 12 часов дня. На нем присутствуют официальные лица – посол Российской Федерации в Лондоне. На данном торжестве выносят знамена, флаг победы, официальные лица произносят торжественную речь, а также проводятся различные мероприятия. Во время праздника звучат слова благодарности ветеранам, люди выражают свое почтение, скорбь. После завершения официальной части, гости праздника общаются между собой, знакомятся, обмениваются впечатлениями. Организаторы угощают гостей мероприятия. Угощением выступает русская кухня и еда военного времени. В 2 часа дня на Трафальгарской площади проходит бессмертный полк. Тысячи людей с портретами своих воевавших родственников идут до Westminster tube station, делятся своей историей, общаясь не только на английском языке, но и на русском. Данная традиция соблюдается уже много лет, начиная с 2015 года. Victory Day празднуют в Лондоне не так широко, как в Москве. Праздник проходит скромнее, сдержанней. Британцы украшают дома разноцветными флагами, устраивают чаепития, поздравляют ветеранов. Многие надевают на себя одежду того времени, выходят на улицу. Люди устраивают концерты, проводят поминальные службы по погибшим, зажигают маяки. В юбилейные даты на небе можно увидеть воздушную демонстрацию бомбардировщиков. Гуляние проходят по всей стране. Для местных жителей, ветеранов устраиваются уличные концерты, выступления людей, гуляния [12].

Во Франции День Победы во Второй Мировой войне – национальный праздник, известный как «Victoire 1945» или «La Fête de la Victoire» [4].

В этом государстве такая дата как 8 мая не имеет такого масштаба празднования, по сравнению с другими странами, которые противостояли фашизму, даже несмотря на то, что она занесена в список официальных государственных праздников. Для французов более важной датой является день высадки союзников в Нормандии и освобождение столицы Франции от фашистских захватчиков. Тем не менее, каждый год за неделю до столь важной даты во всех образовательных учреждениях проводят обязательный информационный курс, который посвящен Второй Мировой войне. По

главному телевиденью государства демонстрируют фильмы военной тематики. 8 мая люди украшают город множеством тематических флагов, а также распевают песни патриотической тематики. Позднее в тот же день добровольцы возлагают цветы к памятнику Шарля де Голля, благодаря которому Франция смогла примкнуть к странам-союзницам [5]. Позже в тот же день французы собираются в компании, едят и пьют вино. В городе Реймс (провинция Шампань), где немецкий генерал подписал предварительный протокол капитуляции Германии, в этот день все местные блюда готовят из на ветчины и дичи, ну и конечно же, подают шампанское [4].

В Нидерландах во время празднования дня победы, проводятся следующие акции и мероприятия: исходя из традиций, в городе Леусден 9 мая организовываются мероприятия по возложению венков к монументу Кудрис («Русскому монументу»). Он находится на месте братской могилы, в которой похоронены советские узники концлагеря под названием «Амерсфорт». Представители посольств стран СНГ, мэрии города, общественных организации, а также все те, кто добровольно приходят в этот день почтить память павших героев, повязывают георгиевскую ленточку, в то время как их переполняет огромное чувство гордости. Многие не в состоянии сдержать своих слёз, закрепляя этот символ народной памяти на одежду, дают обещание хранить её словно высокую награду. Ленточка, как отличительный знак, объединяет всех присутствующих.

Нидерландские воины-ветераны завязывают эти знаки, повествуя о славном прошлом, а также о героических подвигах во время борьбы с фашизмом. Позднее собравшиеся направляются на Русское поле славы Рустхоф, где захоронено более 865-ти бойцов советской армии – жертв Второй мировой войны. Во второй половине дня соотечественники встречаются друг с другом в разных городах. Русский дом культуры и творчества г. Роттердама (директор Татьяна Левинская) составляют и проводят довольно насыщенную программу: пикник, футбол и многое другое. Все участникам акций, посвященных Дню Победы, раздают георгиевские ленточки.[6]. В Испании, акции и мероприятия по празднованию дня победы, проходили в нескольких городах. Так, например, в Барселоне, 8 мая 2016 года, Шествие началось с площади Каталунья, шли по Рамбле до памятника Колумбу и обратно на площадь. При возвращении к площади, полиция перекрыла дорогу транспорту, пропуская колонну. Участники шествия раздавали георгиевские ленточки и листовки на русском и испанском, в которых объяснялось значение этого шествия. 7 мая 2017 года в Барселоне сотни людей собрались на Каталонской площади, неся флажки и знамена Победы, белые воздушные шары и красные гвоздики. Также люди с гордостью несли фотографии и знамена своих родственников, которые противостояли фашизму. В 2018 году 6 мая в Барселоне на Каталонской площади, проходила подготовка к мероприятию «Бессмертный полк», организаторы праздника и волонтеры раздавали живые гвоздики, а также главный тематический атрибут мероприятия – георгиевские ленточки. Чуть позднее стартовало шествие по главному бульвару La Rambla до памятника Колумбу, после чего возвращение на площадь Каталонии, на которой далее состоялся праздничный митинг. В столице Испании, Мадриде, Шествие Бессмертного полка впервые прошло 8 мая 2016 года. Участники прошли от Центра искусств королевы Софии до одной из центральных площадей Мадрида «Пласа-Майор», где после этого начался праздничный митинг. Около 200 желающих присутствовали на данной акции, несмотря на плохую погоду. В 2017 году шествие Бессмертного полка прошло в испанской столице во второй раз. Добровольцы, принимавшие участие в митинге, прошли путь от площади Леальтад, до известной площади Колон, после чего, там были организованы праздничные мероприятия. По подсчетам организаторов, в шествии в испанской столице приняли участие сотни человек, в их число входят представительство российского посольства в столице Испании. В портовом городе Испании, Аликанте, шествие Бессмертного полка впервые прошло в 2017 году. Шествие объединило всех граждан бывшего Советского Союза и многочисленных представителей Испании со всей провинции. Каждый участник митинга нёс портрет своего родственника-героя, тем самым продолжая память о великом подвиге, увековечивая память людей-символов Победы [13]. Многочисленная колонна, которую сопровождали песни военных лет, насчитывала более 350 человек. Память погибших почтили минутой молчания, после чего в небо были выпущены голуби, как символ мирного неба над головой [7]. В 2016 году в столице Швеции, Стокгольме, прошла акция «Бессмертный полк». В нём приняло участие более 100 добровольцев. Перед началом шествия в храме прошли такие важные мероприятия, как: благодар-

ственный молебен о даровании победы и панихида в честь павших воинов во время борьбы с нацизмом. Участники данной акции возлагали цветы и зажигали свечи, тем самым выражая уважение и благодарность воинам, которые пали за победу. В следующем году в этом же мероприятии, в Стокгольме участие приняли уже около пятисот человек. Начало ему было положено в середине дня с поминальной молитвы в Сергиевском храме. После чего добровольцы приняли участие в митинге у мемориального памятника La Mano («Рука»), который был возведён в честь шведам-антифашистам, погибшим во время военных действий в Испании [8].

Среди стран Европы, которые противостояли фашистской Германии, безусловно, довольно важное место занимает Греция, которая отказалась вступать в Гитлеровскую коалицию, а также противостояла Италии в её попытках занять стратегические точки на территории данного государства. В Греции памятные мероприятия проходят 9 мая. В качестве примера, можно привести мероприятие, проходившее в концертном центре «Амефистос», который находится в городе Катерины. Людям показывали документальный фильм «Битва за Берлин». Также гости могли наблюдать исторические кадры с самого первого Парада Победы 1945 г. в Москве. Ещё одной довольно интересной акцией является проведение праздничного концерта, на котором выступают артисты и музыканты из греческих ансамблей, которые исполняют композиции фронтовых лет [9]. Одна из важнейших традиций празднования дня Победы – это «Бессмертный полк». В Греции данное мероприятие проходит в Афинах, в районе Калифея, на проспекте Сингру. Там находится памятник, к которому возлагают цветы. Этот мемориал посвящен советским воинам, павшим за свободу и независимость Греции [10].

Таким образом, в каждой стране, у данной даты есть свое название. Специфики проведения мероприятий, как таковой нет. В основном, это концерты и традиционное возложение венков к памятникам, «Бессмертный полк». Проводя подобные мероприятия, люди чтут память, и выражают благодарность погибшим героям. Но ведь специфика – это не главное, самое важное это то, что в наше время остались люди, много людей, которые помнят и ценят, подвиги настоящих героев, и приятно осознавать, что они находятся по всему миру.

Литература

1. День победы – история и традиции. – URL : https://www.Mi_igaik.ru/student-research-and-development-center/den-pobedy-istoriya-itradi-tsii
2. Говорова К.В. PR-технологии в системе интегрированных маркетинговых коммуникаций // Электронный сетевой политематический журнал «Научные труды КубГТУ». – 2016. – № 7. – С. 43–53.
3. Бочкарева А.С. Формирование агитационно-пропагандистских органов и учреждений в советской России (1920-е годы) // Культурная жизнь Юга России. – 2010. – № 4(38). – С. 43–47.
4. Account/Travel/Страны/Франция/Праздники/День Победы. – URL : <https://account.travel/>; – URL : <https://account.travel/guide/france/holidays/wwii-victory-day>
5. Как отмечают День Победы в разных странах мира. – URL : <https://maxycollege.ru/>; – URL : <https://maxycollege.ru>
6. Празднование Дня Победы в Нидерландах. – URL : <https://ruskiymir.ru/>; – URL : https://ruskiymir.ru/fund/nam_pishut/157606
7. Бессмертный полк в мире // Испания шествие бессмертного полка. – URL : <https://iregiment.com/> <https://iregiment.com/spain>
8. Бессмертный полк в мире // Швеция шествие бессмертного полка. – URL : <https://iregiment.com/> <https://iregiment.com/sweden>
9. RG.RU / Как в Греции отметили День Победы. – URL : <https://rg.ru/> <https://rg.ru/2022/05/10/kak-v-grecii-otmetili-den-pobedy.html>
10. В Афинах прошла акция «Бессмертный полк». – URL : <https://ria.ru/>; – URL : <https://ria.ru/20230509/aktsiya-1870667886.html>
11. Бочкарева А.С. Архитектурно-скульптурные символы историко-культурного наследия гражданской войны на территории Кубани / А.С. Бочкарева, Ю.В. Хотина // Политематический сетевой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета. – 2016. – № 120. – С. 307–319.
12. Дзен / 8 мая или 9 мая – когда в Англии празднуют День Победы? – URL : <https://dzen.ru/>; – URL : <https://dzen.ru/a/YJT6JU-t43iL4X2y>

13. Бочкарева А.С. Символы-персоны и их воздействие на массовое сознание в годы Первой Мировой войны // Первая мировая война как пролог XX века – века войн и революций. К 100-летию первой мировой войны: Материалы международной научно-практической конференции, Краснодар, 11 декабря 2014 года. – Краснодар : Новация, 2015. – С. 36–40.
14. День великой победы в Германии – ничто не забыто, никто не забыт. – URL : <https://www.mknews.de>; – URL : <https://www.mknews.de/social/2023/05/09/den-velikoy-pobedy-v-germanii-nichto-ne-zabyto-nikto-ne-zabyt.html>
15. Чунихина Т.Н. Формирование межкультурной коммуникации в контексте современных образовательных технологий // Современные социальные процессы в контексте глобализации: Сборник материалов III Международной научно-практической конференции, Краснодар, 14 мая 2021 года. – Краснодар : ФГБОУ ВО «КубГТУ», 2021. – С. 235–238.
16. Яковлева И.П. Историческая память студентов о Первой мировой войне / И.П. Яковлева, В. Тулупов // Первая мировая война как пролог XX века – века войн и революций. К 100-летию первой мировой войны: Материалы международной научно-практической конференции. – Краснодар : КубГТУ, 2015. – С. 177–182.

References

1. Victory Day – history and traditions. – URL : <https://www.Mi igaik.ru/student-research-and-development-center/den-pobedy-istoriya-itradi tsii>
2. Govorova K.V. PR technologies in the system of integrated marketing communications // Electronic network polythematic journal «Scientific works of KubSTU». – 2016. – № 7. – P. 43–53.
3. Bochkareva A.S. Formation of agitation and propaganda bodies and institutions in Soviet Russia (1920s) // Cultural life of the South of Russia. – 2010. – № 4(38). – P. 43–47.
4. Account/Travel/Countries/France/Holidays/Victory Day. – URL : <https://account.travel>; – URL : <https://account.travel/guide/france/holidays/wwii-victory-day>
5. How Victory Day is celebrated in different countries of the world. – URL : <https://maxycollege.ru>; – URL : <https://maxycollege.ru>
6. Celebration of Victory Day in the Netherlands. – URL : <https://ruskiymir.ru>; – URL : https://ruskiymir.ru/fund/nam_pishut/157606
7. Immortal regiment in the world // Spain procession of the immortal regiment. – URL : <https://iregiment.com/> <https://iregiment.com/spain>
8. Immortal Regiment in the world // Sweden procession of the Immortal Regiment. – URL : <https://iregiment.com/> <https://iregiment.com/sweden>
9. RG.RU / How Victory Day was celebrated in Greece. – URL : <https://rg.ru/> <https://rg.ru/2022/05/10/kak-v-grecii-otmetili-den-pobedy.html>
10. The «Immortal Regiment» action took place in Athens. – URL : <https://ria.ru/>; – URL : <https://ria.ru/2023/05/09/aktsiya-1870667886.html>
11. Bochkareva A.S. Architectural and sculptural symbols of the historical and cultural heritage of the civil war on the territory of Kuban / A.S. Bochkareva, Yu.V. Khotina // Polythematic network electronic scientific journal of the Kuban State Agrarian University. – 2016. – № 120. – P. 307–319.
12. Zen / May 8 or May 9 – when is Victory Day celebrated in England? – URL : <https://dzen.ru/>; – URL : <https://dzen.ru/a/YJT6JU-t43iL4X2y>
13. Bochkareva A.S. Symbols-persons and their impact on mass consciousness during the First World War // The First World War as a prologue to the 20th century – the century of wars and revolutions. To the 100th anniversary of the First World War: Materials of the international scientific and practical conference, Krasnodar, December 11, 2014. – Krasnodar : Novation, 2015. – P. 36–40.
14. The day of the great victory in Germany – nothing is forgotten, no one is forgotten. – URL : <https://www.mknews.de>; – URL : <https://www.mknews.de/social/2023/05/09/den-velikoy-pobedy-v-germanii-nichto-ne-zabyto-nikto-ne-zabyt.html>
15. Chunikhina T.N. Formation of intercultural communication in the context of modern educational technologies // Modern social processes in the context of globalization: Collection of materials of the III International Scientific and Practical Conference, Krasnodar, May 14, 2021. – Krasnodar : FSBEI HE «KubSTU», 2021. – P. 235–238.
16. Yakovleva I.P. Historical memory of students about the First World War / I.P. Yakovleva, V. Tulupov // The First World War as the prologue of the 20th century – the century of wars and revolutions. To the 100th anniversary of the First World War: Materials of the international scientific and practical conference. – Krasnodar : Kuban State Technical University, 2015. – P. 177–182.